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Af hverju erum við að rannsaka 
viðhorf íbúa til ferðamanna og 
ferðaþjónustu?



Vöktun á viðhorfum íbúa
• Hluti af könnun á viðhorfum Íslendinga til ferðamanna 

og ferðþjónustu sem er skilgreind í rannsóknaráætlun 
Ferðamálastofu 

• Vöktun á viðhorfum íbúa – fylgst með breytingum og
vísbendingum um álag á íbúa og samfélag – Velvilji 
íbúa mikilvægur liður í sjálfbærri þróun greinarinnar 

• Þegar íbúar finni að lífshættir eða lífsgæði skerðast 
vegna ferðaþjónustu geti það haft afleiðingar (Gössling, 
McCabe & Chen, 2020; Helgadóttir, Einarsdóttir, Burns, Gunnarsdóttir& 
Matthíasdóttir, 2019; Cheer, Milano & Novelli, 2019)

• Spurningakannanir og viðtöl reglulega síðan 2014

Kannanir á 
landsvísu
    2014
    2017
    2019
    2023



Um könnunina
• Markmið: Fá innsýn í viðhorf íbúa við þrjár stærstu 

móttökuhafnir skemmtiferðaskipa hér á landi og 
kanna hvort munur sé á viðhorfum íbúa milli 
hafnarsamfélaganna

• Símakönnun dagana 23. okt. - 6. nóv. 2023
• Rannsóknamiðstöð Háskólans á Akureyri

• Hringt í 2163 manns, 1014 tóku þátt
•  47% svarhlutfall

• 8 spurningar um viðhorf til skemmtiferðaskipa og 
farþega í heimabyggðinni, svarmöguleikar á 5 punkta 
Likert-kvarða

• Niðurstöðum skilað til Ferðamálastofu 

Svarendur könnunarinnar



Niðurstöður könnunar
Samanburður milli hafnarsamfélaga



   

   

   

  

  

  

   

  

   

   

   

   

   

   

   

        

         

         

                                                     
                               

                                                               



   

   

   

  

  

  

   

   

   

   

   

   

   

   

   

        

         

         

                                            
                                    

                                                               



   

  

   

  

  

   

   

  

   

   

   

   

   

   

   

        

         

         

                                             
                     

                                                               



   

   

   

  

  

  

   

   

   

   

   

   

   

   

   

        

         

         

                                                              

                                                               



   

   

   

   

  

   

   

   

   

   

   

   

   

   

  

        

         

         

                                                 
                         

                                                               



   

   

   

   

   

   

  

  

   

   

   

   

   

   

  

        

         

         

                                                           
                          

                                                               



   

   

   

  

   

  

  

   

  

   

   

   

   

   

   

        

         

         

                                                

                  

                                                               



   

   

   

   

   

   

   

   

   

  

  

  

  

  

  

        

         

         

                                                 

                                                               



Lokaorð – samantekt

• Íbúar á AEY, ÍFJ og í RVK telja hafnaryfirvöld ráða almennt vel við 
móttöku skipanna en bærinn taki frekar við á AEY og RVK heldur en 
ÍFJ.

• Efnahagslegt mikilvægi skipanna þykir augljóst en óvissa hver eyðsla 
farþega er í landi

• Ísfirðingar frekar á því en Akureyringar og Reykvíkingar á því að íbúar 
verði fyrir ónæði vegna skipanna og eru líklegri til að forðast ákveðna 
staði í bænum þegar skipin eru í höfn. 

• Mengun af skipum veldur áhyggjum 

• Meirihluti er mótfallinn frekari fjölgun skemmtiferðaskipa



Takk!
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